

26.83x34.39 | 1 | 12 עמוד 12 | עמוד 12 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12/02/2024 | 12

20 עובדות על הכנסת החמישית 20 עובדות על הבחירות לכנסת החמישית (לאסיפה המכוננת): 1961. 15 התחל: 4 .1961 רשימות מפלגות שנבחרו לכנסת: 1 1 (לפני פיזור הכנסת היו 12 סיעות בכנסת .) קדנס: 4 שנים וחודשיים . לא יהיה זה מוגזם לומר שכהונתה של הכנסת החמישית סימנה את סופו של עידן . לאחר ,הבחירות נראה היה שאין סימן לשינוי משמעותי . מפלגת מפא״י, כהרגלה, ניצחה עם 42 מנדטים, ובן-גוריון ,כהרגלו, הרכיב ממשלה . אבל פחות משנתיים לאחר מכן, כשהבין שאמון מקורביו כבר לא שם, התפטר לבסוף -ושרביט ההנהגה עבר ללוי אשכול . כך התמודדה ישראל עם המשימה הבלתי אפשרית של מדינות צעירות רבות העברת השלטון מהאב המייסד לדור הבא של הפוליטיקאים . הבחירות לכנסת החמישית סימנו התגברות על מחסום סמלי נוסף: לראשונה עלה מספר המצביעים על מיליון . אחוז ההצבעה עמד על 8%. 81, וישראל ביססה את עצמה סוף סוף כמדינה עם רמה גבוהה של פעילות פוליטית של אזרחים . על פי הנוהג שהיה מקובל באותה תקופה, כל המועמדים לסגנים דיווחו על מקצועם או עיסוקם . עם היוודע תוצאות הבחירות התברר כי בכנסת החמישית יישבו לא פחות מ-26 צירים ״איכרים״ . מכל המקצועות כיום, רק תורת המשפט תופסת מקום כה דומיננטי בקרב סגני העם . קדיש לוז, ששמר על תפקיד יו"ר הכנסת, הכניס גם את החקלאות ,כעיסוקו . ״איכרים״ ידועים אחרים של הכנסת החמישית כוללים את יגאל אלון, יוסף ספיר, מאיר יערי יעקב חזן ומרדכי אולמרט (אביו של חבר הכנסת לעתיד וראש הממשלה אהוד אולמרט) . אחד הדיונים הדרמטיים ביותר שהתקיימו במהלך הכנסת החמישית היה ללא ספק כינון יחסים דיפלומטיים עם הרפובליקה הפדרלית ,של גרמניה . כבעבר, את ההתנגדות לניסיונות לנרמל את היחסים עם גרמניה הוביל מנהיג מפלגת החרות ,מנחם בגין . ב-16 במרץ 1965 נשא את אחד הנאומים המרשימים ביותר שנשאו אי פעם מעל בימת הכנסת .ובו ניסה להוכיח את חוסר המוסריות וחוסר התוחלת שבנרמול היחסים עם גרמניה 20 שנה בלבד לאחר השואה בגין הבין שמערך הכוחות הפוליטיים אינו מאפשר לו לסמוך על ניצחון בהצבעה בפרלמנט . אבל הוא היה משוכנע שמול ההיסטוריה איו לו זכות לקבל את הופעתו של שגריר גרמניה בישראל, את הנפת דגל גרמניה ,ואת שירת ההמנון הגרמני ללא מאבק . בגין האמין שבעניין זה הוא מגן לא על הרווח הפוליטי שלו אלא על כבודו של העם היהודי . גם סגני הקואליציה השלטת הבינו זא

20 ФАКТОВ О КНЕССЕТЕ ПЯТОГО СОЗЫВА

Выборы (в Учредительное собрание): 5.8.1961

Начало работы: 4.9.1961

Партийных списков, прошедших в Кнессет: 11 (Перед роспуском Кнессета в нем было 12 фракций.)

Каденция: 4 года и 2 месяца.



- 1. На каденцию Кнессета Пятого созыва пришелся, без преувеличения конец эпохи. После выборов, казалось, ничего не предвещало серьезных изменений. Партия МАПАЙ, как обычно, победила, набрав 42 мандата, и Бен-Гурион, как обычно, сформировал правительство. Но менее чем через два года, осознав, что доверия со стороны соратников уже нет, он окончательно ушел в отставку, и эстафета лидерства перешла к Леви Эшколю. Так Израиль справился с непосильной для многих молодых государств задачей переходом власти от отца-основателя к следующему поколению политиков.
- 2. Выборы пятого состава Кнессета обозначили преодоление еще одного символического барьера: впервые число проголосовавших избирателей превысило 1 миллион. Процент явки составил 81.6%, и Израиль окончательно зарекомендовал себя в качестве государства с высокой степенью политической активности граждан.
- 3. По принятой тогда практике все кандидаты в депутаты сообщали о своей профессии или роде занятий. Когда стали известны результаты выборов, выяснилось, что в Кнессете пятого созыва будут заседать ни много ни мало 26 депутатов-"крестьян"! Из всех профессий сегодня столь доминирующее положение среди народных избранников занимает разве что юриспруденция...
- 4. Сохранивший за собой пост председателя Кнессета Кадиш Луз тоже представил своим родом занятий сельское хозяйство. Среди других известных "крестьян" пятого состава Кнессета можно упомянуть Игаля Алона, Йосефа Сапира, Меира Яари, Яакова Хазана и Мордехая Ольмерта (отца будущего депутата и премьер-министра Эхуда Ольмерта).
- 5. В число наиболее драматичных дискуссий, состоявшихся в годы работы Кнессета пятого созыва, безусловно вошло обсуждение установления дипломатических отношений с ФРГ. Как и в прошлом, сопротивление попыткам нормализации отношений с Германией возглавлял лидер партии "Херут" Менахем Бегин. 16 марта 1965 года он произнес одну из самых впечатляющих речей, которые когда-либо звучали с трибуны Кнессета, в которой он пытался доказать аморальность и бесперспективность нормализации отношений с Германией всего через 20 лет после Холокоста.
- 6. Бегин понимал, что расстановка политических сил не позволяет ему рассчитывать на победу в голосовании парламента. Но

он был убежден, что пред лицом Истории у него нет права без борьбы принять появление в Израиле немецкого посла, подъем немецкого флага и исполнение немецкого гимна. Бегин считал, что в этом вопросе он отстаивает не собственную политическую выгоду, а достоинство еврейского народа. Это понимали и депутаты от правительственной коалиции - потому, наверное, проникновенное выступление Бегина никто ни разу не прервал. Тем не менее, его предложение вынести вопрос отношений с ФРГ на референдум было отклонено.

7. Одним из принципиальных решений Кнессета пятого созыва стало принятие "Закона о запрете разведения свиней". Несмотря на то, что подавляющее большинство депутатов нельзя было назвать религиозными, соответствующий законопроект был поддержан практически всеми фракциями, за исключением коммунистов и социалистов из МАПАМ. Справедливости ради отметим, что депутаты согласились не распространять запрет на те населенные пункты, в которых большинство населения составляли христиане.

8. Несмотря на то, что право любого еврея репатриироваться в Израиль, рассматривалось практически всеми депутатами в качестве краеугольного камня еврейского государства, две истории, случившиеся в каденцию Кнессета пятого созыва, привели к тому, что мнения парламентариев разделились и по этому вопросу. Сначала разгорелся скандал вокруг визита в Израиль американского гангстера Меира Ланского. Ланского быстро объявили "нежеланным гостем", но депутаты задались вопросом, как правильно поступить, если Ланский захочет переквалифицироваться из гостя в израильтянина?

9. В 1962 году убежище в Израиле пытался



найти и Роберт Соблен, американский еврей, осужденный в США за шпионаж в пользу СССР. Власти не позволили ему остаться в еврейском государстве, что породило в Кнессете горячие дискуссии и бурю атак слева и справа. Представители крайне левого крыла депутатов, которым Соблен был идеологически близок, утверждали, что правительство обрекло Соблена на смерть из-за давления США, а депутаты от правой партии "Херут" критиковали правительство за то, что Соблену не позволили обратиться в Верховный суд страны.

10. Кнессет не остался в стороне также и когда новый премьер-министр страны Леви Эшколь принял историческое решение о переносе останков Зеэва Жаботинского из-за границы и захоронении их на горе Герцля. 8 июля 1964 года, в день похорон, в Кнессете прошла церемония памяти основателя ревизионистского сионизма. Единственным выступавшим был председатель парламента Кадиш Луз. И хотя Луз представлял противоположный политический лагерь в сионистском движении, он сказал: "Жаботинский был национальным героем. Еврейские массы видели в нем



носителя идеи независимости, готового пожертвовать своей жизнью ради достоинства еврейского народа".

11. 14 июля 1965 года Кнессет постановил лишить депутатской неприкосновенности депутата Кнессета Ицхака Рафаэля. Лишения депутатской неприкосновенности имели место в истории израильского парламентаризма несколько раз и до этого, однако почти всегда это было связано с ответственностью депутатов за совершение ДТП. Рафаэля же обвинили в преступном сговоре с целью вымогательства взятки. Правда, в результате судебного разбирательства его вина так и не была доказана.

12. В годы работы Кнессета Пятого созыва начались строительные работы по возведению нового здания Кнессета, и старая мечта о создании достойного дома для главного символа еврейской государственности стала обретать практические формы. В спорах об интерьерах будущего здания участвовали не только профессиональные дизайнеры, но и сами депутаты. К примеру, неожиданно возник вопрос, сколько депутатских кресел нужно предусмотреть в пленарном зале. Ответ, казалось, был очевиден (Кнессет с первого дня состоял из 120 депутатов), но некоторые парламентарии предложили заложить в расчеты большее число кресел на случай изменения системы выборов и увеличения числа народных избранников...

13. Устройство нового здания живо волновало и премьер-министра. Настолько, что 13 февраля 1963 года Бен-Гурион направил председателю Кнессета Лузу письменное предложение не устанавливать в пленарном зале стол для членов правительства, а вместо этого предпочесть британский вариант: рассадить министров и руководителей парламентской оппозиции на скамьях в центре зала, друг напротив друга. Впрочем, идея премьера реализована не была.

14. По плану, в отделке здания предполагалось использовать розоватый "иерусалимский камень", традиционно служивший материалом для облицовки зданий израильский столицы. Однако, учитывая, что добывался этот камень в районе Хеврона (то есть, на то время он был "за границей"), идея казалась невыполнимой. И тут случилось чудо. Когда начали копать котлован под фундамент будущего здания, обнаружилась именно необходимая порода! Министру финансов и главе Банка Израиля пришлось выделить огромную по тем временам сумму в 170 тысяч лир для добычи и обработки желанного камня.

15. 23 апреля 1963 года скончался второй президент Израиля Ицхак Бен-Цви, а 21 мая Кнессет собрался на специальное заседание для выбора следующего первого лица страны. Победитель определился уже в первом туре голосования. Кандидат от правящей партии МАПАЙ Шнеур-Залман Шазар (Рубашов) получил 67 голосов, и уже на следующее утро Кнессет собрался вновь, на этот раз для принесения Шазаром

присяги и его вступления в должность.

16. Не пройдет и месяца, как в Израиле сменится и премьер-министр. 16 июня Бен-Гурион подал сообщение об отставке уже новому президенту страны, объяснив ее "личной необходимостью". Выросший в партии МАПАЙ наследник Леви Эшколь сменил его уже через десять дней: новое правительство во главе с ним поддержали 64 депутата, в то время как 43 голосовали "против".

17. Кнессет пятого созыва начал вслух обсуждать положение евреев в Советском Союзе. До этого израильские парламентарии не поднимали этот вопрос публично, опасаясь реакции советских властей. 21 октября 1963 премьер-министр Эшколь, выступая с программной речью в Кнессете, упомянул "некоторые страны, в которых нарушаются права евреев". В своем ответном слове глава оппозиции Бегин призвал отказаться от намеков и в открытую потребовать от СССР соблюдения элементарных прав еврейского населения, а первую очередь права на репатриацию в Израиль.

18. Израильский парламент неизменно реагировал на международные дела, будь



то сессии ООН, войны или другие драматичные события. 25 ноября 1963 года в Кнессете прошло специальное заседание в память об американском президенте Джоне Кеннеди, убитом за несколько дней до того. Кадиш Луз упомянул его многочисленные достижения и не забыл отметить улучшение отношений с США именно в период президентства Кеннеди: "В отношении к Израилю его отличало понимание духовных мотивов сионизма и стремление еврейского народа к независимости в своей стране. Он считал защиту Израиля обязанностью Соединенных Штатов".

19. Разумеется, парламентариев интересовали и более приземленные темы, далекие от международной политики; они обычно обсуждались в рамках депутатских запросов. Так, к примеру, на пленарном заседании 2 декабря 1963 года депутат Рут Хектин обратилась к министру сельского хозяйства Моше Даяну с серией вопросов, касавшихся газетных публикаций о разрешении на импорт в Израиль сливочного масла. Из ответов Даяна стало ясно, что молока в стране действительно не хватает (недостача составила примерно 10 миллионов литров), и что решать проблему министр собирается путем увеличения квот производителей. 20. В 1964 году Кнессет принял "Закон о

равной зарплате работнице и работнику". Лаконичный текст закона произвел настоящую революцию, как в правовой сфере, так и в общественном сознании: отныне за одну и ту же работу на одном и том же рабочем месте предписывалось платить одинаковую зарплату, вне зависимости от пола работника.

Автор статьи - адвокат Ариэль Бульштейн

Источник: сайт Кнессета на русском зыке